
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

TGAU CEMEG UNED 2 UWCH 3430NB0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 7853 4.5 1.3 6 74.2 100
1b 7363 0.9 0.8 2 46.4 93.7
2a 7813 1.5 1.1 4 38.7 99.5
2b 7485 1.9 1.2 3 63.4 95.3
3 7739 1.6 1.6 6 26.6 98.5

4a 7135 1 1 3 32.6 90.8
4b 7617 1.1 1.2 5 21.1 97
5 7637 1.6 1.5 5 32.4 97.2
6 7423 2 1.7 6 33.7 94.5

7a 7655 2.4 1.6 6 39.6 97.4
7b 6995 0.5 0.9 3 17.2 89
7c 6922 0.7 0.6 2 37.2 88.1
8a 7833 2.3 1 5 45.4 99.7
8b 7319 0.9 1 4 21.3 93.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3. (a) Mae·r tabl yn rhoi cytansoddiad 6 gronyn, A-F, sydd naill ai'n atomau neu'n Tonau.


Gronyn Niter y protonau +\ Niter y niwtronau 0 


A 14 14 


B -,.\ 19 20 


C 15 16 


D 16 16 


E 11 12 


F+2 12 12 


(i) Pa ronynnau sy'n atomau? Esboniwch eich dewis.


Niter yr electronau-\ 


14 


18 


18 


16 


11 


10 


0.- E-1.D+ .. ◊.: .. B ...... I\J.IQ.C .. �O....\'.)l:.M:i..J,p:� .... �u•.( ...... L\b ... � .. -... o ........... .


.... Qf.�.9.00.U .... a.� ... �r..Ob.Q.u., ................. ·······-····-...... .... . 


(2) 


(ii) Pa ronynnau sy'n 'ionau positif? Rhowch y gwefrau ar y gronynnau rydych chi wedfu
dewis. (2) 


... t� ... � J?> .c,., .. £ J .. hl.O.z. .��� ... .  .aJo.l.l..> .. .r-J..1...1.)4-.... 0 ............................ .. 


... �O::to!✓.\OJ..l .... ,!.f.'l.O, .... �.Q.ho.JJ .. L ......... .......... .................................................. .......... . 


(b) Maegan garbon ddau isotop - carbon-12 a carbon-14,


Gan ddefnyddio'r enghreifftiau hyn, esboniwch beth yw ystyr y term isotop. [2) 


. �··'fO-n .. �Ol:oJC.. .... \.¾Y. .. Ur.,, .... � ...... .u. .. �t.'A.U .... Ond ... �ci.� ........ . 
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3. (a) Mae'r tabl yn rhoi cyfansoddiad 6 gronyn, A•f, sydd naill ai'n atomau neu'n ionau.


0 
-t-


0 


0 
-t-


Gronyn Niter y protonau Niter y niwtronau Niter yr electronau 


A 14 14 14 


B 19 20 18 


C 15 16 18 


D 16 16 16 


E 11 12 11 


F 12 12 10 


(i) Pa ronynnau sy'n atomau? Esboniwch eich dewis. [2) 


... � ...... ... A,. .. .P. ... o.- ..... £. ... t,.,. ..... � _ .... � ............. .


.... ,..,,__._ ___ .......... � .... .. '} .......... � ....... .................... 0 ... . � 


.... _ 0: ............ -.. � .................................................................................... ..................................... .. 
(ii) Pa ronynnau sy'n ·ionau positif? Rhowch y gwefrau ar y gronynnau rydych chi wedi'u


dewis. 
-f ..). f 


[2]


.... B °' f .................. .................... I ...................... t. .............. ................................................ _ ..... _ ..... .... .. 


(b) Maegan garbon ddau isotop - carbon-12 a carbon-14.


Gan ddefnyddio'r enghreifftiau hyn, esboniwch beth yw ystyr y term isotop. [2) 


.� . ...... � ....... . .  a&:r.:t . ....... � ............ �· ............... � .................. . 
............ t\JL<A ............. 4& .. : ................ � . . . 
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ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiynau Haen Uwch yn unig 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm  


Mathe


mateg 


Ymarf


erol 


3 (a) (i)  A, D ac E – angen y tri (1) 
 
mae ganddyn nhw’r un nifer o brotonau ac electronau  (1) 
 


  
 


2 


  
 


2 


  


  (ii)  B ac F – angen y ddau am (1) 


 


mae gan B wefr o +/+1/1+ ac mae gan F wefr o +2/2+ 


  ‒ angen y ddau am (1) 


 
rhowch (2) am B+ ac F2+ 
 


  
 
 


2 


  
 
 


2 


  


 (b)   unrhyw un o’r canlynol am (1) 


 atomau sydd â’r un nifer o brotonau ond nifer gwahanol o 
niwtronau 


 yr un rhif atomig ond rhif màs gwahanol 


 atomau o’r un elfen â nifer gwahanol o niwtronau / rhif màs 
gwahanol 


 


rhowch (1) am gymharu 12C â 14C e.e. 


 mae gan 12C 6 proton a 6 niwtron ac mae gan 14C 6 proton ac 8 


niwtron 


 mae gan 14C ddau niwtron yn fwy na 12C 


 


 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 


2 


  


    
Cyfanswm Cwestiwn 3 2 4 0 6 0 0 


 
  








3ai: 2


3aii: 1


3b: 1



Sticky Note

1 marc am esbonio'r term isotop yn gywir.  Yr ymgeysydd heb ennill yr ail farc gan fod ddim son am y ddau esiampl o carbon yn y cwestiwn.  I ennill yr ail farc rhaid nodi fod gan C-12 a C-14 6 proton yr un a fod gan C-12 6 niwtron ond fod gan C-14 8 niwtron.



Sticky Note

1 marc am adnabod B a F fel ionau positif. Yr ymgeysydd heb ennill yr ail farc oherwydd mae gwefrau'r ionau heb eu nodi. Mae B efo gwefr 1+ a F efo gwefr 2+.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.








3ai: 2


3aii: 2


3b: 0



Sticky Note

Dim marciau am ateb anghywir.  Angen son fod gan isotopau yr un nifer o brotonau ond gwahanol nifer o niwtronau am 1 marc.  Yna angen defnyddio y ddau esiampl yn y cwestiwn am yr ail farc.  Mae gan C-12 a C-14 6 proton yr un ond mae gan C-12 6 niwtron ond mae gan C-14 8 niwtron.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.








3ai: 2


3aii: 2


3b: 1



Sticky Note

1 marc am esboniad cywir o isotop.  Mae'r ymgeysydd heb ddefnyddio y ddau isotop carbon yn y cwestiwn i ennill yr ail farc.  I ennill yr ail farc rhaid son fod gan C-12 a C14 6 proton yr un a fod gan C-12 6 niwtron ond fod gan C-14 8 niwtron.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.06


3. 	 (a)	 Mae’r tabl yn rhoi cyfansoddiad 6 gronyn, A-F, sydd naill ai’n atomau neu’n ïonau. 


Gronyn Nifer y protonau Nifer y niwtronau Nifer yr electronau


A 14 14 14


B 19 20 18


C 15 16 18


D 16 16 16


E 11 12 11


F 12 12 10


	 (i)	 Pa ronynnau sy’n atomau? Esboniwch eich dewis.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Pa ronynnau sy’n ïonau positif? Rhowch y gwefrau ar y gronynnau rydych chi wedi’u 
dewis.	 [2]


	


	


	 (b)	 Mae gan garbon ddau isotop - carbon-12 a carbon-14.


		  Gan ddefnyddio’r enghreifftiau hyn, esboniwch beth yw ystyr y term isotop.	 [2]
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4. Mae'r Odaear bron yn sfferig. Mae'r diagram yn dangos toriad o adeiledd haenog y Ddaear.


2.25 X 1Q6 m 


1.30 x 106 m I 
• 


heb fod wrth raddfa 


�-- canol y Ddaear 


cramen 


(a) Mae trwch y gramen ar un lleoliad yn 0.97% o'r pellter o'r arwyneb i ganol y Ddaear. 


Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyfrifo trwch y gramen. Rhowch eich ateb yn y ffurf 
safonol. [3] 


+ 


(;.4-0 O Ooe) 


C 
Trwch y gramen = -··' .A::: .. � .... .1..0 ... _ .................. - m 


I 111111111111 1111 
08 �WJ[CCBACCyf. (J430NBC-1) 


ynurng 
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4. Mae'r Ddaear bron yn sfferig. Mae'r diagram yn dangos toriad o adeiledd haenog y Ddaear.


1.30 x 106m ___ canol y Ddaear 


---.. cramen 


heb fod wrth r-addfa 


(a) Mae trwch y gramen ar un lleoliad yn 0.97% o'r pellter o'r arwyneb i ganol y Ddaear.


Defnyddiwch y wybodaeth hon I gyfrifo trwch y gramen. Rhowch eich ateb yn y ffurf
safonol. 6 [3] 


2 .�� -,cM
6 + 1-l S-110


6 
� 1·30y JtJ 6 4-oaaoo 


- C- 4--,c106 -6J. a &ooo


-


6,'-tooooCJ � Q ·q 1 -- 1 �lOoo


61 m� <'.Jo -- J -tr1 "J <l; 


- 1·�l '1-JO
r;


Trwch y gramen - -················ ····-············-············--·············· m 


I Ill� 1111111111 
08 ® WJEC CB.AC Cyf. 
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�---------------------------- Arholwr 


4. Mae'r Ddaear bron yn sfferig. Mae'r diagram yn dangos toriad o adeiledd haenog y Ddaear.


___ canol y Ddaear


cramen


heb fod wrth raddfa 


(a) Mae trwch y gramen ar un Ueoliad yn 0.97% o'r pellter o'r arwyneb i ganol y Ddaear.


Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyfrifo trwch y gramen. Rhowch eich ateb yn y ffurf
safonol. [3]


�tt\\ I 


� \J. 0 ouuu X. 
t-ijG�t


- �').� <oO I
(,. �Dq, X \0 u 


Trwch y gramen = __ ... _�_: __ 'a:J'Q __ x__\O.�------- m


11111111111111 
08 @ WJCC CBAC C-,.f, 
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ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm  


Mathe


mateg 


Ymarf


erol 


4 (a)   6.21 × 104    (3) 


 


os yw’r ateb yn anghywir rhowch (1) am bob un o’r canlynol 


 


(2.85 × 106) + (2.25 × 106) + (1.30 × 106) = 6.40 × 106 


 


6.40 × 106 × 0.0097 neu 6.40 × 106 × 0.97 


                                                           100 


 
(2) farc ar y mwyaf os nad yw’r ateb yn y ffurf safonol 
 
dgy yn bosibl e.e. os yw cyfanswm y pellter wedi’i gyfrifo’n 
anghywir ond defnydd cywir o 0.97% 
 


 3  3 3  


 (b) (i)  mae cramen y Ddaear wedi’i rhannu i mewn i blatiau tectonig (1) 
 
mae’r platiau hyn yn symud yn araf iawn  (1) 
 
oherwydd ceryntau darfudiad yn y fantell  (1) 
 
 


 


 


 


3 


   


 


 


3 


  


  (ii)  Plât Gogledd America a Phlât Ewrasia wedi symud oddi wrth ei 
gilydd (derbyn saethau ar y diagram) (1) 
 
Mae Cefn Canol yr Iwerydd wedi ffurfio wrth i fwy a mwy o 
fagma godi trwy’r bwlch ac oeri gan greu craig igneaidd newydd 
wrth oeri (1) 
 


 
 
 
 
 


2 


   
 
 
 
 


2 


  


    
Cyfanswm Cwestiwn 4  5 3 0 8 3 0 
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4a: 1



Sticky Note

1 marc am adio'r tri pellter yn gywir.  I ennill yr ail farc roedd rhaid cyfrif 0.97%  o'r cyfanswm y tri pellter trwy lluosi gyda 0.0097.  Am y trydydd marc rhaid rhoi'r ateb mewn ffurf safonol.








4a: 1



Sticky Note

1 marc am adio'r tri pellter yn gywir.  Er  mwyn ennill yr ail farc roedd angen cyfrifo 0.97% o'r cyfanswm y tri pellter yn gywir trwy lluosi gyda 0.0097.  Yna er mwyn ennill y trydydd marc roedd angen rhoi'r ateb mewn ffurf safonol.








4a: 3



Sticky Note

3 marc am ateb cywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.08


4.	 Mae’r Ddaear bron yn sfferig. Mae’r diagram yn dangos toriad o adeiledd haenog y Ddaear.


cramen


canol y Ddaear


2.85 × 106 m


2.25 × 106 m


1.30 × 106 m


	 (a)	 Mae trwch y gramen ar un lleoliad yn 0.97 % o’r pellter o’r arwyneb i ganol y Ddaear.


		  Defnyddiwch y wybodaeth hon i gyfrifo trwch y gramen. Rhowch eich ateb yn y ffurf 
safonol.	 [3]


Trwch y gramen = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m


heb fod wrth raddfa







(3430NB0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


3
4


3
0


N
B


0
1


0
9


	 (b)	 (i)	 Disgrifiwch ddamcaniaeth tectoneg platiau.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae Gwlad yr Iâ yn gorwedd ar Cefn Canol yr Iwerydd sydd wedi’i ffurfio ar ffin 
platiau adeiladol. Esboniwch sut cafodd Cefn Canol yr Iwerydd ei ffurfio.	 [2]


GWLAD YR IÂ


PLÂT GOGLEDD
AMERICA


PLÂT
EWRASIA


C
ef


n 
C


an
ol


   
 y


r I
w


er
yd


d


Ce
fn 


Canol y
r Iw


erydd
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�-------------------------------� Arholwr
7. (a) (i) Mae grwp o fyfyrwyr yn cael tri sampl o ddwr. Mae un yn ddwr meddal, un yn ddwr yn unig


caled dros dro ac un yn ddwr caled parhaol.


Oisgrifiwch ddull gallai'r myfyrwyr ei ddefnyddio i ddarganfod pa un yw pa uo.
Rhowch y canlyniadau byddech chi'n eu disgwyt. Does dim angen i chi gynnwys y
manylion sydd eu hangen i sicrhau prawf teg. [4]


.I\A..o..e. ... Uind,cL .... \.}.O"\UJ� . ..w. .... hl¼c\..C).ddi.O.� ... %-Uaan ... aJ: ... � .. 3 ...... . 
� .dvD.r.: ..... o.'i.-il�.fYr ... un. o!v- hoo.:u,Qn � ... AU1.14.Q\ .... �r.:-. 
t-U��·····d..�r. .... �c.l. .•.. � ... B4dd .... Yhl\.i...d ... �>\D\.'.V: .... 2.. ... s� . ...... -...... . 
<;.Q.lod'n Cl 
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t0 ��
w- . .s .. �.kx:n::i ..•. ors bJd: "d· .. !ctell:kli Ct'. :q .. :h:e:: �h.-a ... 5.� ... JJ..e: .. ru,<),.,(:/r.. . 


.�� ...... o .. \:Y.od.-:'.l.i.On.. .. WUU.'..i.: .. �d.d...u o.r .. 6.-1 ... l'.9..QY.),_u.0+�·


.. 'jU.>'..'<. ... �r.'.' . •.. co.)...&Q. ... �.:'.i.:dY.o. ..... V.1t:1 ... �.-·S� ... .L\g .. �i.-


.. tr.o.cbJ..Cih ... v...td-i .�os . .,YE.un··�····�·�···ru:-.. &.1 .. !61&r.w.v ..... . 
0,)-DV CO-l.lL-d \QOYh.db-1, 


(ii) Mae'r samptau o ran (i) yn cael eu labelu yn X, Y a Z ac mae cynnwys Tonau'r
samplau yn cael ei fesur. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl. 


Cynnwys ionau yn y sampl dwr (mg/dm3 ) 
fonau'n bresennol 


X '' • .4&o.). (z) 
sodiwm 29 116 23 


potasiwm 12 15 11 


� magnesiwm 31 4 98 


" catsiwm 141 2 27 


hydrogencarbonad 30 19 219 


ctorid 17 14 20 


sylffad 346 6 27 


nitrad 12 15 19 


Defnyddiwch y wybodaeth hon i ddarganfod ai dwr meddal, dwr caled dros dro neu 
ddwr caled parhaol yw sampl Z. Rhowch reswm dros eich dewis. [2] 


" C)..yO��clYO 
Q>.;>.,,)Y..cu.Led."1-'e.d!.�. \CU-i:?.< ...... .9.lo.w.ut.o-�·····�r:, ... �.�.�·.S. ....... ¢. . 
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7. (a) (i) Mae grwp o fyfyrwyr yn cael tri sampl o ddwr. Mae un yn ddwr meddal, un yn ddwr yn unls
caled dros dro ac un yn dd'1.tr caled parhaol.


Disgrifiwch ddull gallai'r myfyrwyr ei ddefnyddio i ddarganfod pa un yw pa un.
Rhowch y cantyniadau byddech chi'n eu disgwyl. Does dim angen i chi gynnwys y
manylion sydd eu hangen i sicrhau prawf teg. [4) 


....... � ... .. � ............... Y .... ...... � .... lr-i· .......... � .... 6i--- ...... .
I.. - . 


� 1-�A.--� .. � ......... � ............. c,....,- ............ _ ............. ........ ........ 0-t ............ /":/..�.�.:.:_• .. � ................................ .. 


..... � .......... k: .............. /kJd .......... s ........... & ..... 4.»d .. .. .. � ..


······�·-::�.·····=···· ······�· .. ·········�··5. � ..........
-··� ... ... � .. - .......... h ........ 7 .... .. ..2-.... � . ...... � .... ..
......... � ....... � .......... � ........ � ..... <.., ..... .. w . .-.............................


··········--·········••···························· - .... ,. -···········-······ ............... ······-···························· .. . ·········•·-·•·············· 


(ii) Mae'r samplau o ran (i) yn cael eu labelu yn X, Y a Z ac mae cynnwys ionau'r
samplau yn cael ei fesur. Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.


fonau'n bresennol 
Cynnwys ionau yn y sampl dwr (mg/dm3 ) 


X --,- z


sodiwm 29 116 23 


potasiwm 12 15 11 


magnesiwm 31 4 98 


calsiwm 141 2 27 


hydrogencarbonad 30 19 219 
clorid 17 14 20 


sylffad 346 6 27 


nitrad 12 15 19 


Defnyddiwch y wybodaeth hon i ddarganfod ai dwr meddal, dwr caled dros dro neu 
dd'1.tr caled parhaol yw sampl Z. Rhowch reswm dros eich dewis. [2] 


...... � . .. 4/4d ..... . � ......... d--.-o ........... '>-,,; . ...... ::), .............. � ... . -.
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�---------------------�--------, Arholwr 


7. (a) (i) Mae grwp o fyfyrwyr yn cael tri sampl o ddwr. Mae un yn ddwr meddal, un yn ddwr YTI uriQ
caled dros dro ac un yn ddwr caled parhaol.


Disgrifiwch ddull gallai'r myfyrwyr ei ddefnyddio i ddarganfod pa un yw pa un.
Rhowch y canlyniadau byddech chi'n eu disgwyl. Does dim angen i chi gynnwys y
manylion sydd eu hangen i sicrhau prawf teg. [4) 


····�·�···· ... �\/\ ..... ��\. .. ��\,.�¥� ....... � .. .LJtv. ... . ........... ..... . 


_ ���:1.0I\. -�\� l:\ ..... ��·· ··�· .�\ ... :f ...... �-.. � .. \l¾V ..........
_J?)\\>..N .... ,�� J!.� ..... ��\i\ . ... ��\ .... \.� ..... � ... �Q-.. � .................. .


. ...... ·�� ·t···��·-·· �:\, ..... �\.�6.0\-. ..... . ��·····�·�··\� ..... ........... .
....... ...... . ............. 9.� ........... � ... '¥I. .... �'t<\� .... ·\\1\- . i'\+,\:-��\) ............ r.\��\�� . .. . 
.... �\\1'.' ..... � ... \\l.'·······�·\··\S►...� ........ iq) ........ �2 .... ,-�'.i:> .... ci.\tf'. ..... _ 
....... \N.\�<::: ... . .  ��\cl., .. \¥,·······�� { ..... t��·····\��\ .. !.�.-· .................................. . 


(ii) Mae'r samplau o ran (i) yn cael eu labelu yn X, Y a Z ac mae cynnwys "ionau'r
samplau yn cael ei fesur. Mae·r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.


Tonau'n bresennol 
Cynnwys ·ionau yn y sampl dwr (mg/dm3) 


X y z


sodiwm 29 116 23 


potasiwm 12 15 11 


magnesiwm 31 4 98 


calsiwm 141 2 27 


hydrogencart>onad 30 19 219 


clorid 17 14 20 


sylffad 346 6 27 


nitrad 12 15 19 


Defnyddiwch y wybodaeth hon i ddarganfod ai dwr meddal, dwr caled dros dro neu 
ddwr· !P'......,11.,arhaol yw sampl Z. Rhowch reswm dros eich dewis. (2) 


............ ½\L ...... .l�(t.� ..... \\�\\h\ .. , .... ��··· ... �\) .. .... �'\� ............. . 
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ⓗ  WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm  


Mathe


mateg 


Ymarf


erol 


7 (a) (i)  ychwanegu hydoddiant sebon at bob sampl ac ysgwyd  (1) 
 
y sampl sy’n cynhyrchu trochion sebon yw’r dŵr meddal  (1) 
 
berwi’r samplau sydd ar ôl  (1) 
 
y sampl sy’n rhoi trochion sebon yn awr yw’r dŵr caled dros dro a’r 
un sy’n dal i beidio â rhoi trochion sebon yw’r dŵr caled parhaol 
(1) 
 
 


 
 


2 


  
 
 
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
 
 


4 


  
 
 
 
 
 
 
 


4 


  (ii)  Z yw’r dŵr caled dros dro / sydd â chaledwch dros dro 
arwyddocaol gydag ychydig o galedwch parhaol  (1) 
 
mae ganddo grynodiad uchel o ïonau hydrogencarbonad / 
mae ganddo grynodiad uchel o ïonau hydrogencarbonad a 
chrynodiad bach o ïonau sylffad (1) 
 
anwybyddwch gyfeiriad at grynodiad ïonau magnesiwm uchel 
 
 


   
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


 (b) (i)  mae dŵr caled yn cynnwys ïonau magnesiwm / ïonau calsiwm / 


Mg2+ / Ca2+    (1) 


 


mae ïonau magnesiwm / calsiwm yn newid lle gyda dau ïon 


sodiwm (1) 


 derbyn disodli / cyfnewid am newid 


  


rhaid bod un cyfeiriad at ïonau am farciau llawn 


 
 


 
 


2 


   
 


2 


  
 


2 


  (ii)  unrhyw un o’r canlynol 


 pob ïon sodiwm wedi cael ei ddefnyddio 


 dim mwy o ïonau sodiwm ar ôl 
 


 
 


1 


   
 


1 


  
 


1 


 (c)   0.00135 / 1.35 ×10‒3    (2) 


 


os yw’r ateb yn anghywir rhowch (1) am  


Mr CaSO4 = 136 


 


rhowch (1) yn unig os nad yw’r ateb yn cael ei roi i dri ffigur 


ystyrlon 


 


dgy yn bosibl o Mr anghywir 


 


 2  2 2  


    
Cyfanswm Cwestiwn 7  5 2 4 11 2 7 
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7ai: 4


7aii: 2



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.



Sticky Note

4 marc am ateb cywir.







7bi: 2


7bii: 1


7c: 2



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.



Sticky Note

1 marc am ateb cywir.



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.
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7ai: 0


7aii: 1



Sticky Note

1 marc am adnabod sampl Z fel dwr caled dros dro.  I ennill yr ail farc rhaid son fod Z yn cynnwys y nifer mwyaf o ionau hydrogencarbonad.



Sticky Note

Dim marc am ateb anghywir.  Am y marc cyntaf rhaid son am adio sebon i'r samplau ac yna eu siglo.  Am yr ail farc rhaid son fydd y dwr meddal yn rhoi llawer o drochion.  I ennill y trydydd marc rhaid son fod angen berwi y ddau sampl sydd ddim yn rhoi trochion.  Yna i ennill y marc olaf rhaid son mae'r dwr parhaol dros dro sydd yn rhoi trochion gyda sebon ar ol berwi.







7bi: 0


7bii: 0


7c: 1



Sticky Note

1 marc am gyfrifo Mr y calsiwm sylffad yn gywir - 136.  Am rhyw rheswm mae'r ymgeysydd yma wedi cam ddarllen y cwestiwn a wedi rhannu 0.134 gyda 136 yn hytrach na 0.184 (184mg) fel sydd yn y cwestiwn!  Felly wedi colli'r ail farc oherwydd hyn!



Sticky Note

Dim marc am ateb anghywir.  Rhaid son am y ffaith fod ionau sodiwm wedi rhedeg allan.



Sticky Note

Dim marciau am ateb anghywir.  Rhaid son am ionau sodiwm yn cyfnewid gyda ionau calsiwm/magnesiwm.
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7ai: 2


7aii: 2



Sticky Note

2 farc am ateb cywir.



Sticky Note

2 farc am esboni'r sampl dwr meddal yn gywir ac am son am wresogi'r ddau sampl dwr arall (berwi'r samplau).  Angen son am siglo'r samplau ar ol adio'r sebon am 1 marc arall. Er mwyn ennill y marc olaf rhaid gwahaniaethu rhwng y ddau sampl dwr caled ar ol gwresogi.







7bi: 1


7bii: 0


7c: 1



Sticky Note

1 marc am gyfrifo'r Mr cywir ar gyfer calsiwm sylffad - 136.  Mae'r ymgeysydd yma heb newid yr 184mg yn y cwestiwn i mewn i gramiau er mwyn cyfrifo'r molau yn gywir.  Ddylai fod wedi rhannu 0.184 gyda 136 er mwyn ennill yr ail farc.



Sticky Note

Dim marc am ateb anghywir.  Rhaid son am yr ionau sodiwm yn rhedeg allan er mwyn ennill y marc yma.



Sticky Note

1 marc oherwydd fod ionau calsiwm wedi eu nodi. Ond yn anffodus mae'r ymgeysydd yma ddim wedi son am ionau sodiwm (dim ond sodiwm!) felly mae'r ail farc ddim yn cael ei rhoi.
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7.	 (a)	 (i)	 Mae grŵp o fyfyrwyr yn cael tri sampl o ddŵr. Mae un yn ddŵr meddal, un yn ddŵr 
caled dros dro ac un yn ddŵr caled parhaol.


			   Disgrifiwch ddull gallai’r myfyrwyr ei ddefnyddio i ddarganfod pa un yw pa un. 
Rhowch y canlyniadau byddech chi’n eu disgwyl. Does dim angen i chi gynnwys y 
manylion sydd eu hangen i sicrhau prawf teg.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae’r samplau o ran (i) yn cael eu labelu yn X, Y a Z ac mae cynnwys ïonau’r 
samplau yn cael ei fesur. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl.


Ïonau’n bresennol
Cynnwys ïonau yn y sampl dŵr (mg / dm3 )


X Y Z


sodiwm 29 116 23


potasiwm 12 15 11


magnesiwm 31 4 98


calsiwm 141 2 27


hydrogencarbonad 30 19 219


clorid 17 14 20


sylffad 346 6 27


nitrad 12 15 19


		  Defnyddiwch y wybodaeth hon i ddarganfod ai dŵr meddal, dŵr caled dros dro neu 
ddŵr caled parhaol yw sampl Z. Rhowch reswm dros eich dewis.	 [2]


	


	


	


	







(3430NB0-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 (i)	 Mae dŵr caled parhaol yn gallu cael ei feddalu drwy gyfnewid ïonau. Esboniwch 
sut mae cyfnewid ïonau’n gweithio.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Esboniwch pam mae’r resin mewn cyfnewid ïonau’n stopio gweithio ar ôl cael ei 
ddefnyddio’n barhaus.	 [1]


	


	


	 (c)	 Mae potel litr o ddŵr mwynol yn cynnwys 184 mg o galsiwm sylffad CaSO4 wedi’i hydoddi.
		  Cyfrifwch nifer y molau o galsiwm sylffad sy’n bresennol.


		  Rhowch eich ateb i dri ffigur ystyrlon.


			   1 mg = 0.001 g	 [2]


Ar(Ca) = 40        Ar(S) = 32        Ar(O) = 16


Molau o galsiwm sylffad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . mol


11





		Blank Page





